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UNOS PROBLEMAS DE COMBINATORIA

El problema propuesto en esta Revista en el nimero 8-9 es susceptible de
deneralizacion y da lugar, ademas, a otros curiosos e interesantes problemas
de combinatoria. El ejercicio decia:

Dados’ m elementos, calenlar cudntos grupos distinlos, compuestos
de n pares de elemenlos conseculivos, se pueden formar.

Sean los m elementos a,, ., ag, ....., @,,. Prescindamos de los n primeros
y con los m — n restantes hacemos todas las combinaciones posibles 7 a n en
niimero, por lo tanto, de
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Vamos a demostrar que a cada combinacién de éstas se puéde-hacer co-
rresponder un grupo de n pares de elementos consecutivos y reciprocamente.
Basta para ello hacer corresponder a la combinacién a; a; .....a; ordenada

en orden de subindices crecientes, el grupo

ail—n! ail——(n—-l);aig——("—l)’ai2—('l“2); """ ;airl—l_‘z’aizz—l i
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Evidentemente el proceso es invertible, es decir, dado uno de estos gru-
pos ordenando los pares en orden de subindices crecientes e increcentdndolos
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convenientemente, encontraremos una de lds combmaczones(

do el numero buscado es
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Este problema se puede generalizar. Supongamos que lo que se pide es
cuantos grupos distintos compuestos de n fernas de elementos consecutivos
se pueden formar con los m elemetos dados.

Para seguir un procedimiento andlogo al anterior, prescindmos de los 2 1
primeros elementos y con los m — 21 restantes hagamos todas las combina-

" ciones C" .Acadaunadeellasa; a, a; ... a; se hace corresponder
m-—-2n iy iy g in®

el grupo de ternas
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¥ reciprocamente para cada grupo de ternas, incrementando convenientemente

los subindices encontraremos una de las CZ:— " combinaciones. Por tanto
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El procedimiento de demostracion es deneral. De manera que si el pro-
blema fuese averiguar de cudntas maneras distintas se pueden tomar n grupos
de r elementos consecutivos cada uno, de entre m elementos dados, la res-

puesty serfa
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Vamos a ver a%ora aldunas otras formas en que ptieden ser enunciados
los problemas anteriores.

Sean los m elementos dados puntos equidistantes situados sobre una misma
recta. Ellos determinardn m — 1 segmentos consecutivos iduales y un par de
elementos consecutivos determina el segmento que los tiene por extremos.
Luego el problema primero equivale al siguiente:

Dados m segmenlos consecutivos e iguales, sde cudnlas maneras se
pueden tomar n de ellos de manera que no se fomen dos consecutivos?

La solucién sera

Nl (m +1 ~ n)
2 n

Otra forma del mismo problema es:

En una fila de m butacas lienen que senlarse n personas de manera
que no estén dos consecntivas. ¢ De cudntas maneras pueden hacerlo? Se
supone, naturalmente, que no se hace distincién entre las personas, La solu-

cion serd la misma N} +1 de antes.

El problema de los drupos de ternas equivale al siguiente: _
¢De cudntas maneras pueden sentarse n_parejas en una flla de m bu-
tacas de manera que no esién dos consecutivas? lLa solucién serd

Nm-l—l__(m + 1 *2’;‘\)
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En deneral:
¢De cudntas maneras pueden sentarse n grupos der pefsonasen una

fila de m butacas de manera que los grupos estén separados unos de olros
por una bulaca vacia por lo menos? La solucién serd como es fécil ver,
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